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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
1. SITZUNG DES HAUPT-, FINANZ UND 

STADTMARKETINGAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 16.09.2020 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 19:10 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Probst, Andrea    

Ausschussmitglieder 

Amann, Stefan    
Bittner, Fritz   verlässt die Sitzung bei TOP 8 
Fisch, Josef    
Geiger, Anita    
Häusler, Elke    
Hien, Rita    
Holzner, Marion    
Länger, Werner    

Schriftführer 

Freundorfer, Christian    

Verwaltung 

Helmbrecht, Julia    
Paukner, Christoph    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 
1 Maibäume - Versicherung 2021 FV/110/2020 

   

 
2 KulturForum Oberalteich - Rück- und Ausblick FV/111/2020 

   

 
3 Fasching in Bogen - Rück- und Ausblick FV/112/2020 

   

 
4 Europapark Bayern - Böhmen  

   

 
4.1 Bewegungspark - Sachstand FV/118/2020 

   

 
4.2 Kultur im Park 2021 FV/119/2020 

   

 
5 Bahnhof der Stadt Bogen - Sachstand FV/115/2020 

   

 
6 Informationen, Wünsche und Anträge  

   

 



1. Sitzung des Haupt-, Finanz und Stadtmarketingausschusses vom 16.09.2020 Seite 3 
 

Erste Bürgermeisterin Andrea Probst eröffnet um 17:00 Uhr die öffentliche 1. Sitzung des Haupt-, 
Finanz und Stadtmarketingausschusses, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung und Beschlussfähigkeit des Haupt-, Finanz und Stadtmarketingausschusses fest. 
 
StR-Mitglied Länger stellt den Antrag, dass TOP 8 in den öffentlichen Teil der Sitzung vorverlegt 
wird.  
 
BMin Probst erklärt, dass hier auch personenbezogene Daten bekanntgegeben werden und der 
Punkt deshalb im nichtöffentlichen Teil behandelt werden muss. Anschließend lasst Frau BMin 
darüber abstimmen, dass der TOP 8 im nicht öffentlichen Teil behandelt wird. 
 
Mehrheitlich beschlossen   Ja  7   Nein  2 Anwesend  9 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
1 Maibäume - Versicherung 2021  

 
Der bestehende Versicherungsvertrag für die Maibäume wurde der Stadt Bogen mit Schreiben 
vom 14.04.2020 rückwirkend per 01.01.2020 aufgehoben. Ein Neuabschluss in der bisherigen 
Vertragskonstellation ist nicht mehr möglich.  
 
Für alle zukünftigen Maibäume wird gerade den Vereinen empfohlen zu prüfen, ob das Aufstellen 
eines Maibaumes bereits in der jeweiligen bestehenden Vereinshaftpflicht mitversichert ist oder 
ggf. durch einen Mehrbeitrag mitversichert werden könnte. Nach Auskunft einer Versicherung kann 
für einen Maibaum (bis zu einer Standdauer von einem Jahr) ebenfalls eine Versicherung 
abgeschlossen werden, falls eine Vereinshaftpflicht nicht vorhanden und/oder gewünscht ist. Im 
Einzelfall könnte auch bei der jeweiligen privaten Haftpflichtversicherung angefragt werden, ob 
derartige Schadensfälle ggf. mitversichert sind.  
Der Abschluss einer Versicherung durch die Stadt Bogen ist leider nicht mehr möglich. 
 
Die Tradition des Maibaumaufstellens soll durch den Wegfall der Übernahme der Versicherung 
durch die Stadt nicht leiden. Ebenso sollen den Vereinen und Zusammenschlüssen keine 
finanziellen Einbußen entstehen, das Maibaumaufstellen aber dennoch versicherungsrechtlich 
abgesichert sein. 
 
Beschluss: 
 

Der Haupt-, Finanz- und Stadtmarketingausschuss beschließt, dass gegen Vorlage der 
Versicherungspolice der Versicherungsbeitrag für die selbst versicherten Maibäume von der Stadt 
Bogen erstattet wird. Auf diese Weise sollen die 16 bisher über die Stadt Bogen versicherten 
Maibäume weiterhin abgesichert werden. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
 
2 KulturForum Oberalteich - Rück- und Ausblick  

 
H. Freundorfer stellt folgende Punkte kurz vor: 
 
- Situationsbericht Ausstellungen/Konzerte 2020 
- Hygienekonzept für den Saal (Getreidespeicher) 
- Open Air im Klosterhof von 25. – 27.09.2020 
 
Zur Kenntnis genommen  
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3 Fasching in Bogen - Rück- und Ausblick  

 
H. Freundorfer erläutert die Kostenaufstellung des 57. Faschingszuges am 23. Februar 2020. 
 
Aufgrund der Corona Pandemie und der wieder steigenden Infektionszahlen kann momentan noch 
keine Entscheidung über den Faschingszug 2021 getroffen werden. Hier sollte man die Meinung 
des Narrentisches nach der Jahreshauptversammlung am 20. September abwarten und dann eine 
gemeinsame Entscheidung über die Gestaltung der Faschingssaison 2020/2021 treffen. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4 Europapark Bayern - Böhmen  

 
4.1 Bewegungspark - Sachstand  

 
H. Freundorfer gibt einen kurzen Überblick über den Sachstand des Bewegungsparks im 
Europapark Bayern-Böhmen und geht auf folgende Punkte näher ein: 
 

1. Fertigstellung 
Ende September 2020 

 
2. Einweihung ca. Ende Oktober 

 
3. Folgende Gruppen/Vereine werden oder wollen den Bewegungspark im Europapark 

nutzen: 
 

 Yogagruppe 

 Rückbildungsgymnastik  

 Outdoor Training vom Physio Zentrum Bogen 

 TSV Bogen Turnen 

 Müllers´Gym Lauftreff 

 TSV Bogen – Fußball 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4.2 Kultur im Park 2021  

 
H. Freundorfer stellt die Planungen für „Kultur im Park 2021“ kurz vor.  
 
Wo? 
Atrium im Europapark Bayern-Böhmen oder Picknick auf Wiese 
Parkplatz beim Schulzentrum 
Pestalozzistr. 15/19 
94327 Bogen 
 
Wann? 
Mai – August 2021, Einzelne Aktionen und Konzerte 
 
Wer oder Was?? 
1 WE vom 07. – 09.05.2021 – Berner Andreas, Musikschule mit örtlichen Bands 
1 WE im Juni – Showtime Agentur 
Sonntagmittag Konzerte oder Matinee (Eintritt frei mit Hut) 

- Blaskapelle 
- Klassik Konzert 
- Musikschule Berner 
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- Otto Schellinger & Friends 
 

Weitere Programmpunkte noch in Planung 
 
Anforderungen? 
Strom vorhanden 
Toilette vorhanden 
Absperrung mit Bauzaun bei Eintritt 
Bühne mit Dach und Beleuchtung – ohne Tontechnik (WE ca. 1.200 €) zzgl. MwSt. 
 
Bewirtung? 
Jeder selbst oder ist Veranstalter überlassen 
 
Veranstalter? 
Agenturen, Bands in Zusammenarbeit mit der Stadt Bogen 
 
Finanzierung? 
Kulturbudget Stadt Bogen 
 
Ziel? 
Die Stadt Bogen tritt nicht als Veranstalter auf, unterstützt aber die einzelnen Konzerte  
 
Beschluss: 
 
Für „Kultur im Park 2021“ wird ein Budget in Höhe von 5.000 Euro im Haushalt 2021 eingestellt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
 
5 Bahnhof der Stadt Bogen - Sachstand  

 
H. Freundorfer stellt das neue Erlebnis-Konzept für den Bahnhof der Stadt Bogen vor. 
 
Bahnhof der Stadt Bogen, Bahnhofstr. 26, 94327 Bogen 
Seit 01.08.2020 – Neue Pächterin 
Bistro + Waggon 
Tel. 09422/808855, bistroimbahnhof@bogen.de, 
www.bogen.de, bahnwaggon-bogen.obsg.de  
 
Der Bahnhof der Stadt Bogen ist ein wahres Erlebnis in vielfältiger Hinsicht.  
Im Bahnhof befindet sich ein überregionales Tourismus- und Informationszentrum. Außerdem ist 
die Infostelle Naturpark Bayer. Wald mit der Dauerausstellung "Die Donau und der Bogenberg" 
dort zu finden. Des Weiteren hat der Bahnhof ein Bistro mit Winter- und Biergarten zu bieten, 
sowie einen nostalgischen Bahnwaggon, wo Übernachten zum Abenteuer werden und eine 
Kleinlokomotive Köf 332 298 als beliebtes Fotomotiv. 
 
Übernachtung im nostalgischen Bahnwaggon – ein Abenteuer der besonderen Art! 
Eine urige Hütte hatte jeder schon mal – Aber Erleben Sie Nostalgie pur in einem zur Pension 
umgebauten historischen Bahnwaggon am Bahnhof der Stadt Bogen.  
 
Radfahrer, Wanderer, Familien, Eisenbahnliebhaber und Gruppen bis zu 12 Personen, die das 
Besondere suchen, finden in unserer außergewöhnlichen Pension eine außergewöhnliche 
Unterkunft. 
 
Der Waggon verfügt über 6 Liegeabteile, mit je zwei Schlafmöglichkeiten, 2 Bäder mit Dusche und 
WC, einem separaten WC, einem großzügigen Aufenthaltsraum mit Kühlschrank und einer 
Veranda.  

mailto:bistroimbahnhof@bogen.de
http://www.bogen.de/
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Preise auf Anfrage! 
 
Auf Wunsch wird Ihnen das Frühstück im benachbarten „Bistro im Bahnhof“ serviert. Hier können 
Sie auch im Biergarten verweilen, eine kleine Ausstellung besichtigen oder ein Foto mit einer alten 
Kleinlokomotive machen.  
 
Der Standort Bogen ist vor allem bei Radwanderern wegen seiner gut ausgebauten Radwege 
bekannt und beliebt, da der der Donau-Radweg direkt an der Pension und dem Bistro im Bahnhof 
vorbeiführt. Auch die Wanderer kommen durch die Nähe zum Bayerischen Wald auf ihre Kosten. 
Zudem sind die Donaustädte Straubing, Deggendorf, Passau und Regensburg immer einen 
Besuch wert.  
Staunen Sie über das einzigartige Ambiente und fühlen Sie sich einfach wohl in der Stadt Bogen, 
Wiege des bayerischen Rautenwappens.  
 
Marketingmaßnahmen der Stadt Bogen, Kulturamt 

1. Anzeige im Katalog Landkreis – Straubing Bogen 

Dadurch Automatisch bei:  

- www.bogen.de Gastgeberverzeichnis 

- www.bayerischer-wald.me 

- www.bayerischer-wald.de 

- www.bayerisches-Thermenland.de 

 
2. Social Media 

a) Fanseiten Facebook – Stadt Bogen, Bahnhof Stadt Bogen und Übernachtung im 

nostalgischen Bahnwaggon 

b) Instagram Werbung 

c) Internetseite www.bogen.de und www.bahnwaggon-bogen.obsg.de  

 
Online Buchung Service (OBS) - Waggon 1000. Buchbarer Betrieb 
Die OBS OnlineBuchungService (ehemals Bayern Reisen & Service GmbH) wurde als 
Tochtergesellschaft des Tourismusverbandes Ostbayern e.V. gegründet um in den 
Destinationen Bayerischer Wald, Bayerisches Golf & Thermenland, Oberpfälzer Wald und 
Bayerischer Jura mit insgesamt 17,3 Mio. Übernachtungen jährlich ein flächendeckendes 
Buchungssystem einzuführen. 
Buchungsportale 
Booking.com, airbnb, DS Destinaton Solutions, Check 24, BestFeWo.de, E-Domihzil, 
Expedia, HRS, Casamundo, Hometogo, Schmetterling,  
Regionale Partner 
Veröffentlichung auf touristische Webseiten unserer Partnerregionen. Durch die enge 
Kooperation mit den Destinationen vor Ort platzieren wir Ihr Haus je nach Lage auf auf den 
für Sie relevanten Seiten im Netz. 
 

3. Flyer Din lang für Einlage Gastgeberverzeichnis 
 
 
Dank dieser Maßnahmen konnten auf Anhieb im August 84 Ankünfte und 104 Übernachtungen 
verzeichnet werden. Diese Zahl wurde bei weitem seit Eröffnung des Waggons im August 2018 
nicht erreicht. Es gibt auch mittlerweile viele positive Kommentare und Empfehlungen im 
Facebook. 
 
 
 
 
  
 

http://www.bogen.de/
http://www.bayerischer-wald.me/
http://www.bayerischer-wald.de/
http://www.bayerisches-thermenland.de/
http://www.bogen.de/
http://www.bahnwaggon-bogen.obsg.de/
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6 Informationen, Wünsche und Anträge  

 
Frau Bürgermeisterin Andrea Probst gab folgende Informationen zur Kenntnis. 
 

a) Der ÖPNV in Bogen wird weiter ausgebaut 
Der neue BoNi-Bus, der seit 1. September in Betrieb ist, bedeutet mehr Bussverbindungen 
für Bogen und Niederwinkling. Er verbindet den Bahnhof in Bogen (Endhaltestelle der 
Gäubodenbahn) mit den Industriegebieten in Bogen-Furth und Niederwinkling sowie dem 
Stadtgebiet Bogen mit Kreisklinik und Kreismuseum auf dem Bogenberg. Drei neue ÖPNV-
Linien wurden dafür geschaffen, 33 Haltestellen werden angefahren, 16 davon wurden neu 
angelegt. Damit erfährt der ÖPNV besonders in Bogen eine erhebliche Aufwertung.  
 

b) Infoblatt ab Oktober im neuen Gewand 
Aus dem Informationsblatt der Stadt Bogen wird ab Oktober das Rautenmagazin. Das neue 
Magazin besticht durch eine moderne Aufmachung mit neuem Layout und professioneller 
Gestaltung durch Akzidenz-Grafik. Außerdem ist es durch ein neues Tabloid Format 
(halbes Zeitungsformat) praktischer, leserfreundlicher und handlich geheftet. Als ONLINE-
Blätterkatalog ist es auch mit entsprechendem Link auf www.bogen.de abrufbar.  
 

 
c) 20. Weihnachtsmarkt auf dem Bogenberg abgesagt ! 

Die Werbegemeinschaft Bogen e. V. hat sich bei einem Treffen gegen die Durchführung 
des 20. Weihnachtsmarktes vom 04. - 06. Dezember 2020 auf dem Bogenberg 
entschlossen.  
Der Markt ist aufgrund der vorgeschriebenen Hygieneschutzmaßnahmen und der damit 
verbundenen Infrastruktur organisatorisch nicht durchführbar.  
Da sich auch in absehbarer Zeit kein klarer Verlauf der Pandemie abzeichnet und jetzt 
bereits weitere wichtige Vorbereitungsmaßnahmen anfallen, wurde dieser Entschluss 
frühzeitig gefasst.  
Die Werbegemeinschaft e. V. bittet alle um ihr Verständnis und bedauert dies sehr ! 
 

d) Straßenbauarbeiten auf der Umgehungsstraße von Bogen, Staatsstraße 2125 
Die Staatsstraße 2125 (Umgehungsstraße von Bogen) ist auf Anordnung des staatlichen 
Straßenbauamtes Passau wegen Straßenausbesserungsarbeiten, von Mittwoch 
16.09.2020 bis einschließlich Samstag 19.09.2020, gesperrt. Die Sperrung geht von der 
Kläranlage bis incl. der Einfahrt zum Netto-Markt. Verkehrsteilnehmer, die auf der 
Staatsstraße aus Richtung Pfelling kommen, werden bei der Kläranlage über Bärndorf und 
die Bayerwaldstraße umgeleitet. Verkehrsteilnehmer die von Straubing kommend Richtung 
Pfelling fahren wollen, werden ebenfalls über die Bayerwaldstraße, Bärndorf, Kläranlage 
umgeleitet. Als zusätzliches Verkehrshindernis steht ein Sperrbarken bei der Ampel an der 
Bahnhofstraße, Höhe Nepomukbrücke. Hier ist aber die Durchfahrt bis zur Deggendorfer 
Straße frei. Die Straßensperrung wurde vom staatlichen Straßenbauamt und nicht der 
Stadt Bogen getroffen. Wir bitten Sie um Ihr Verständnis und um rücksichtsvolles Fahren.  

 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erste Bürgermeisterin Andrea Probst um 19:10 Uhr die 
öffentliche 1. Sitzung des Haupt-, Finanz und Stadtmarketingausschusses. 
 
 
 
 
 
 

Andrea Probst    Christian Freundorfer 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführung 

 

http://www.bogen.de/
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